

Юбиляр

Каждое его новое утро начинается с трёх часов. Несложно вставать так рано, когда привык ложиться в восемь вечера. Именно тогда, за пару часов до рассвета, он садится за свой письменный стол. Это идеальное время для редактирования или перевода очередной новой книги. Это идеальное время для составления дел, которые предстоит сделать. Это идеальное время для сверки списка родственников: у кого сегодня именины, на сколько за месяц подросли племянники, сколько прибавили в весе... Свои сообщения в «Родственниках» в приложении «Ватсап» он ещё не пишет: ждёт семи утра, а пока все спят, нельзя тревожить. Есть время, чтобы подумать о предстоящем дне. «Так-так, почему давно не было сообщений от сестры, которая в Израиле? Надо бы напомнить. Почему-то молчит племянница в Мурманске – как всё-таки назвали сына? Прошло немало времени, пора бы уже. Шуточно назову его в группе Ак-Айу (Белый медведь)»...

«Токшын-ака, вы, как всегда, в точку!», – так обычно отмечают его многочисленные племянники в группе «Родственники». Ранние сообщения от дяди всегда поднимают настроение. Это либо веселое видео или поздравление с очередным месяцем жизни малышей – племянниц. В течение дня он также обзванивает всех и интересуется делами. В первую очередь звонит своей 91-летней матери, которая живет в с. Аскат. Вот такой наш «золотой» ака – Сергей Сергеевич Торбоков. Токшын – его творческий псевдоним, означает «шустрый, резвый скакун». И это имя ему очень подходит. Не потому, что он родился в Год Лошади. И не потому, что это тотемное животное нашего рода «тонжаан». Просто он всегда в движении и неутомим. Человек-трудоголик, всего себя отдающий работе. Самая ценная часть библиотеки в наших домах – это его детище, его книги. Мы дорожим ими ещё и потому, что знаем – Токшын-ака вложил в них часть своей души, он ничего не делает «спустя рукава».

Наш «золотой» ака



Если мысленно проложить тропинку из его переводов и выпущенных изданий, то можно пройти довольно длинный путь. При этом Сергей Сергеевич всегда остается скромным человеком, хотя его с полным правом можно назвать лучшим переводчиком в республике. Как красиво и, главное, точно донести то или иное слово до читателя – эти секреты известны лишь ему. Сам писатель говорит: «Чем больше перевожу, тем больше восхищаюсь богатством родного языка».

Сергей Сергеевич прекрасный семьянин, вместе с нашей жене Таисией Яковлевной воспитали двоих сыновей. Любимые дед и бабушка Дамира и Байыра.

Будучи в семье старшим из девяти детей, Токшын-ака привык с детства брать большую часть ответственности на себя. Даже сегодня, когда нет нашего делушки, он стал всем опорой и поддержкой. Что бы ни случилось, родные знают к кому обратиться. «От брата я никогда не слышала грубого слова, с ним интересно общаться», – говорит наша тётя Светлана. – Очень заботливый

и неприхотливый. Настоящий старший брат». Другая его младшая сестра Надежда вспоминает, что он все время сочинял разные истории. Все бегали за старшим братом и просили рассказать. Как-то в детстве Сергей усадил всех на мотоцикл и повез за грибами. Сам водить не умел, только посмотрел, где тормоз и газ. И когда спустились с горы, вдруг как закричит: «Я забыл, где тормоз! Прыгайте все!». Дети, как тараканы, ринулись в разные стороны. А сам он на огромной скорости доехал до низа.

Ещё Токшын-ака очень любил индийское кино. Когда в сельском клубе показывали фильмы Болливуда, он тихонечко убежал из дома. Всегда ждал, когда выключится свет, чтобы войти без билета. Отец сердился, когда тот приходил поздно. Однажды, после очередного позднего возвращения, он вообще не пустил сына в дом. Вот такое оно – наивное, беззаботное детство!... Нужно сказать, что хоть и воспитывали старшего сына в строгости, но возлагали на него большие надежды. И он их оправдал.

В 2017 году за высокий профес-

сионализм, организацию книгоиздательского дела и значительный вклад в переводческую деятельность Сергею Торбокову присуждена Государственная премия РА им. Г. И. Чорос-Гуркина в области литературы и искусства. И сегодня наш «золотой» дядя продолжает творить во благо жителей республики, подрастающего поколения. Мы очень гордимся, что у нас есть такой ака. На днях ему исполнилось 65 лет. И родственники со всего Шебалинского района, Горно-Алтайска, Мурманска, Казахстана и Израиля передают ему свои самые сердечные поздравления.

«Балам, (сынчек), живи долго и счастливо. Никогда не болей», – говорит мама юбиляра, наша бабушка Зоя Сергеевна. Что ещё к этому можно добавить?... Токшын-ака, пусть ваш жизненный и творческий путь цветёт и растёт, как летний сад. Острого пера и ярких мгновений! С любовью, мы.

Подготовила
Ай-Тана ТОРБОКОВА
На снимке: С. С. Торбоков; с младшим братом Славой.
Для справки



Наши интервью

Предпосылки для необоснованного роста цен нет



Ежегодно рост цен на топливо превышает инфляцию. А это в свою очередь провоцирует повышение стоимости товаров и услуг. Поэтому в конце прошлого года по договоренности правительства с нефтяниками было подписано соглашение о заморозке цен, повышении поставок нефтепродуктов на внутренний рынок. Эти договоренности действовали до 31 декабря. О том, как складывается сегодня ситуация на рынке с ГСМ в нашей республике наше интервью с заместителем начальника антимонопольного контроля и рекламы С. В. Вережниковым (на снимке).

– Станислав Витальевич, как можно сегодня оценить ситуацию на рынке ГСМ в Республике Алтай?

В первом квартале 2019 г. ситуацию на рынке ГСМ в Республике Алтай можно охарактеризовать как стабильную. Данный результат достигнут по итогам принятых осенью 2018 года федеральным центром мер. Правительство РФ заключило с ведущими нефтяными компаниями соглашения об увеличении объемов поставок нефтепродуктов на внутренний рынок в суммарных объемах не менее 3% объ-

ема реализации в соответствующем месяце 2017 г., а также о неперевышении более чем на 4% независимыми АЗС уровня цен, устанавливаемых на АЗС вертикально интегрированных нефтяных компаний (ВИНК) при условии соблюдения ими уровня индикативных мелкооптовых цен. По Республике Алтай они составили 52 030 руб./т - по АИ-92; 53 673 руб./т - по АИ-95; 50 613 руб./т - по ДТ летнему; 53 013 руб./т - по ДТ зимнему.

Еще одним из условий соглашения предусматривалось неперевышение темпа роста розничных цен на реализуемые нефтепродукты с 01.01.2019 более чем на 1,7%, с 01.02.2019 – более прогнозного среднегодового уровня инфляции в соответствии с прогнозом социально-экономического развития страны на 2019 год (4,3%).

Управление антимонопольной службы республики в рамках мониторинга цен не установило фактов нарушения приведенных условий соглашения. Компания «Салекс» (ООО «Горно-Алтайск Нефтепродукт») официально не заключавшая данное соглашение, фактически выполняет его условия. Так, в декабре 2018 года оператор снизил свои цены до уровня, не более 4% от цен на АЗС ВИНК. В марте 2019 ООО «Горно-Алтайск Нефтепродукт» также снизил цену на АИ-95 до 43,95 руб./л на АЗС в г. Горно-Алтайске.

– Какие хозяйствующие субъекты, реализующие нефтепродукты в Республике Алтай, попадают в поле зрения УФАС по РА?

– Одним из запретов антимонопольного законодательства является запрет на злоупотребление хозяйствующим субъектом доминирующим положением и запрет на ограничивающие конкуренцию соглашения хозяйствующих субъектов. По результатам анализа рынка нами установлено, что доминирующее положение (монополист) на рынке розничной реализации автомобильного бензина и дизельного топлива на территории Республики Алтай занимают ООО «Горно-Алтайск нефтепродукт», ПАО «НК «Роснефть»-«Алтайнефтепродукт» и ООО «Газпромнефть-Центр». ПАО «НК «Роснефть»-«Алтайнефтепродукт» и ООО «Газпромнефть-Центр» являются вертикально интегрированными компаниями и поставка

топлива происходит структурными подразделениями общества на АЗС.

На мелких операторов, имеющих незначительную (менее 50%) долю на рынке, запрет о злоупотреблении доминирующим положением (установление необоснованно высоких цен) не распространяется (за исключением, если не будет доказано негативное влияние хозяйствующего субъекта на рынок при меньшем объеме).

В процессе ценообразования все топливные операторы исходят из комплекса факторов, оказывающих влияние на изменение цен. Основным критерием является изменение закупочной цены, а также изменение расходов, связанных с транспортировкой нефтепродуктов до нефтебаз и конкретных АЗС.

В целях недопущения и пресечения нарушений антимонопольного законодательства Управление в ежедневном режиме проводит мониторинг состояния цен на розничном рынке реализации автомобильных бензинов и дизельного топлива на территории Республики Алтай. Признаки злоупотребления доминирующим положением или наличие сговора продавцов топлива в целях необоснованного роста цен в настоящее время не установлены.

– Какая на сегодня складывается картина с ценами на топливо в республике?

– По состоянию на 8 апреля 2019 цены на ГСМ в Республике Алтай у ведущих топливных операторов выглядели следующим образом ООО «Горно-Алтайск Нефтепродукт»: АИ-92 – от 41,95 в Горно-Алтайске до 44,95 в Улагане и Кош-Агаче; АИ-95 – от 43,95 до 47,45; ДТ (з) – от 47,45 до 49,9 соответственно. Заправки ООО «Газпромнефть-Центр» действуют только в Майме с ценами на АИ-92 – 41,20; АИ-95 – 43,00; ДТ (з) – 47,15.

В Шебалино доступно топливо ООО «Горно-Алтайск Нефтепродукт»: АИ-92 – 41,55; АИ-95 – 43,95; ДТ (з) – 47,45 рубля, а также от ПАО «НК Роснефть»-«Алтайнефтепродукт»: АИ-92 – 41,10; АИ-95 – 42,95; ДТ (з) – 47,00.

В начале года у нас в республике возникла проблемная ситуация с закупкой ГСМ на торгах. При обосновании начальной цены контракта поставки нефтепродуктов для нужд заказчиков и отдельных видов юридических лиц на длительные сроки подавались завышенные

коммерческие предложения. Например, при отсутствии объективных предпосылок для роста цен по бензину АИ-92 стоимость доходила до 50 руб./л, по АИ-95 – до 52 руб./л. В феврале Управление предупредило хозяйствующий субъект, завысивший стоимость ГСМ, о недопустимости совершения таких действий. В этой связи обращаем внимание государственных и муниципальных заказчиков на необходимость включения в проекты контрактов условий об оплате ГСМ по сложившимся на розничном рынке ценам, устанавливая формулу цены и максимальное значение цены контракта (договора). Данное требование основано на постановлении Правительства Российской Федерации от 13 января 2014 г. № 19 «Об установлении случаев, в которых при заключении контракта в документации о закупке указываются формула цены и максимальное значение цены контракта».

Аналогичные положения Управление рекомендует предусмотреть заказчикам, осуществляющим закупки в рамках Федерального закона от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» в Положениях о закупках и проектах договоров поставки топлива.

– Какие перспективы ожидаются на рынке ГСМ в России и Республике?

Правительство РФ в середине марта приняло решение продлить заморозку цен на топливо в опте и рознице до конца июня. Вице-премьер РФ Дмитрий Козак собрал нефтяников на совещание, чтобы обсудить, как уменьшить их потери в условиях фиксированных цен, а также как стабилизировать рынок с июля.

Правительство РФ после совещания 21 марта решило пролонгировать действительное соглашения еще на три месяца, а за это время подготовить новый механизм, гарантирующий снабжение внутреннего рынка топливом в виде обязательного лицензирования экспорта нефти и нефтепродуктов.

Кроме этого, планируется обсудить корректировку отдельных параметров налогового маневра и заключенного ранее соглашения о стабилизации цен на топливо.

Таким образом, предпосылки для необоснованного роста цен в 2019 году в стране и у нас в регионе отсутствуют.